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So funktioniert das Diagnose- und Forderkonzept

In den 16 Diagnose- und Forderbausteinen erarbeiten Sie

mit Lhren Schiilerinnen und Schiilern wichtige Basiskompetenzen.

a)

b)

<)

Kann ich Addition und Subtraktion von Briichen verstehen?

Anteile mit gleichen Nennern zusammenfiigen und wegnehmen

5 1
Rechne aus: 7 + Pk

Erklire deine Rechnung mit einem Bild:

p—

Rechnung:

J

9 4 ]
Rechne aus: e

Rechnung:

e

Anteile mit gleichen Nennern zusammenfiigen und wegnehmen

Anteile und Aufgaben beim Verteilen sehen

a)

b)

Welchen Anteil bekommt jeder? Mit welchen Plus- und Minus-Aufgaben kann man
* den ganzen Schokoriegel
¢ Kenans oder Dilaras Anteil vom Schokoriegel

beschreiben?
Kenan D].lara

Finde weitere Moglichkeiten, wie Dilara und Kenan den Schokoriegel oben teilen
kdénnen. Schreibe wie in a) passende Aufgaben auf.

Emily und Maurice haben auch Aufgaben geschrieben und gezeichnet:

Emily: Maurice:

e 1 g
5.0 S

9783060065363 U2+U3.indd 2

Die Standortbestimmungen
befinden sich im hinteren Teil dieser
Handreichungen als Kopiervorlage.

Die Fordereinheiten sind in einem eigenen Forderhelt
abgedruckt und in dieser Handreichung erldutert.

Tipps zum Material sind in dieser
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Viele Materialien befinden sich im zugehorigen

Materialkoffer von Cornelsen Experimenta

23.01.14 11:41



Mathe sicher kdnnen

Handreichungen
fur ein Diagnose- und Forderkonzept
zur Sicherung mathematischer Basiskompetenzen

Briche, Prozente und Dezimalzahlen

Herausgegeben von
Susanne Prediger
Christoph Selter
Stephan Hufmann
Marcus Nihrenborger

Entwickelt und Erprobt von
Stephan HulRmann

Birte Pohler

Susanne Prediger

Andrea Schink

Lara Sprenger

Erarbeitet an der Technischen Universitat Dortmund
im Rahmen von "Mathe sicher kénnen’, einer Initiative der Deutsche Telekom Stiftung.

Deutsche
Telekom
Stiftung

technische universitat
dortmund T ..




Herausgeber: Susanne Prediger, Christoph Selter, Stephan Huffmann, Marcus Nithrenborger
Autorinnen und Autoren: Stephan Hufdmann, Birte Péhler, Susanne Prediger, Andrea Schink,
Lara Sprenger

Redaktion: Corinna Mosand], Birte Péhler, Lara Sprenger

[llustration der Figuren: Andrea Schink

Alle sonstigen Bildrechte fiir Illustrationen und technische Figuren liegen bei den
Herausgebern.

Umschlaggestaltung: Corinna Babylon

Unter der folgenden Adresse befinden sich multimediale Zusatzangebote:
www.mathe-sicher-koennen.de /Material

Die Links zu externen Webseiten Dritter; die in diesem Lehrwerk angegeben sind,

wurden vor Drucklegung sorgfaltig auf ihre Aktualitat gepriift. Der Verlag iibernimmt keine
Gewabhr fiir die Aktualitdt und den Inhalt dieser Seiten oder solcher,

die mit ihnen verlinkt sind.

1. Auflage, 1. Druck 2014
© 2014 Cornelsen Schulverlage GmbH, Berlin

Das Werk und seine Teile sind urheberrechtlich geschutzt.

Jede Nutzung in anderen als den gesetzlich zugelassenen Fallen bedarf der vorherigen
schriftlichen Einwilligung des Verlages.

Hinweis zu den §§ 46, 52 a UrhG: Weder das Werk noch seine Teile durfen ohne eine solche
Einwilligung eingescannt und in ein Netzwerk eingestellt oder sonst 6ffentlich zugénglich
gemacht werden.

Dies gilt auch fur Intranets von Schulen und sonstigen Bildungseinrichtungen.

Druck: DBM Druckhaus Berlin-Mitte GmbH

ISBN 978-3-06-006536-3

2 ‘ PEFC zertifiziert
’ Dieses Produkt stammt aus nachhaltig
bewirtschafteten Waldern und kontrollierten

Quellen.

PEFC e



Dieses Dokument enthalt

folgenden Auszug:
Inhaltsverzeichnis der Handreichungen Briiche, Prozente und Dezimalzahlen

Hintergrund des Diagnose- und Forderkonzepts
(Susanne Prediger, Christoph Selter, Stephan Hufsmann & Marcus Niihrenborger)

Ausgangspunkte und Leitideen 7
Strukturierung des Diagnose- und Fordermaterials 7
Strukturierung der Handreichung 9

Einbettung 1: Lernforderliche Unterrichtsmethoden
(Gastbeitrag von Bdrbel Barzel, Markus Ehret, Raja Herold & Timo Leuders) 13

Einbettung 2: Anregung und Unterstiitzung der fachbezogenen Unterrichtsentwicklung
(Gastbeitrag von Olivia Mitas & Martin Bonsen) 17

Bruchverstindnis — Hinweise zu den Diagnose- und Forderbausteinen

B1 Briiche und Prozente verstehen
(Andrea Schink & Susanne Prediger)

B1 A Ich kann Anteile von einem Ganzen bestimmen und darstellen 21
50 %
25%
_— B1 B Ich kann Prozente bestimmen und darstellen 31
00000
00000
ocoeee B1 C Ich kann Anteile von Mengen bestimmen und darstellen 38

B2 Gleichwertigkeit verstehen
(Andrea Schink, Birte Pohler & Susanne Prediger)

B2 A Ich kann gleichwertige Anteile in Bildern und Situationen finden 47
00
s Mh
vy B2 B Ich kann gleichwertige Briiche durch Erweitern und Kiirzen finden 55
% = [~
% 0 B2 C Ich kann Briiche und Prozente ineinander umwandeln 64

Rechnen mit Briichen — Hinweise zu den Diagnose- und Forderbausteinen

B3 Briiche und Prozente ordnen
(Andrea Schink & Susanne Prediger)

5@ 2@
sl [ L2 O

J 0] &

B3 A Ich kann Briiche gleichnamig machen 73

e

B3 B Ich kann Briiche und Prozente vergleichen und der Gréfie nach ordnen 81

B4 Mit Briichen rechnen
(Andrea Schink & Susanne Prediger)

B4 A Ich kann Addition und Subtraktion von Briichen verstehen 91




Dezimalverstindnis — Hinweise zu den Diagnose- und Forderbausteinen

D1 Stellenwerte von Dezimalzahlen verstehen
(Lara Sprenger & Stephan HufSmann)

~|m
w
®
e

D1 A Ich kann Stellenwerte von Dezimalzahlen verstehen 101

D2 Dezimalzahlen ordnen und vergleichen
(Lara Sprenger & Stephan HufSmann)

$0,08 | 0,09 $
D2 A Ich kann zu Dezimalzahlen Nachbarzahlen angeben und in Schritten zéhlen 113

D2 B Ich kann Dezimalzahlen vergleichen und der Grofle nach ordnen 122

Rechnen mit Dezimalzahlen — Hinweise zu den Diagnose- und Forderbausteinen

D3 Addieren und Subtrahieren von Dezimalzahlen
(Lara Sprenger & Stephan HufSmann)

|

™ 57
+ 32

89 D3 A Ich kann am Zahlenstrahl und schriftlich addieren und subtrahieren 128

D4 Multiplizieren und Dividieren von Dezimalzahlen
(Lara Sprenger & Stephan HufSmann)

87-10
D4 A Ich kann Dezimalzahlen mit Zehnerzahlen multiplizieren und dividieren 139

D4 B Ich kann Dezimalzahlen mit natiirlichen Zahlen multiplizieren und dividieren 146

Zusammenhang von Dezimalzahlen und Briichen — Hinweise zu dem Diagnose- und Forderbaustein

DB Zwischen Briichen und Dezimalzahlen iibersetzen
(Lara Sprenger, Andrea Schink, Stephan Huffmann & Susanne Prediger)

02 = j
« - DB Ich kann einfache Dezimalzahlen und Briiche ineinander umwandeln 155
Kopiervorlagen 165

Standortbestimmungen (Diagnosebausteine)
(Andrea Schink, Lara Sprenger & Birte Péhler)

Auswertungstabellen




Handreichungen — Baustein D4 A
Ich kann Dezimalzahlen mit Zehnerzahlen
multiplizieren und dividieren

D4 A Dezimalzahlen mit Zehnerzahlen multiplizieren und dividieren —

Didaktischer Hintergrund

Lerninhalt

Die Multiplikation und Division von Dezimalzahlen
mit Zehnerzahlen (Zehnerpotenzen, also 10, 100, 1000,
etc.) sind wichtige Voraussetzung fiir das Kopfrechnen
und halbschriftliche Rechnen. Sie bieten unter anderem
eine tragfihige Strategie zum Multiplizieren bzw. Di-
vidieren von Dezimalzahlen mit natiirlichen Zahlen
(Baustein D4 B). Die Multiplikation mit und die Divi-
sion durch Zehnerzahlen sollte im Unterricht themati-
siert werden, um vor allen Dingen der Ubergeneralisie-
rung der Regel Nullen anhdingen oder wegstreichen
entgegenzuwirken, die im Bereich der Dezimalzahlen
so nicht mehr tragféhig ist.

Wichtiger als die korrekte Ausfiihrung der
Multiplikation und Division von Dezimalzahlen mit
und durch Zehnerzahlen sind die damit verbundenen
Einsichten in das Stellenwertsystem und die erweiterte
Stellenwerttafel, welche schon im Bereich der
natiirlichen Zahlen (Baustein N6 A, Forderbausteine
Natiirliche Zahlen) und beim Dezimalzahlverstindnis
(Baustein D1 A) angebahnt wurde.

:10 110 :10 :10
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Dekadische Struktur der erweiterten Stellenwerttafel

Bei der Multiplikation mit 10 bzw. der Division durch
10 werden alle Ziffern in der Stellenwerttafel um eine
Spalte nach links bzw. nach rechts geschoben, bei 10"
entsprechend um n Stellen (vgl. Padberg 2009, S. 210).
Dadurch ergibt sich die Kommaverschiebungsregel, bei
der das Komma bei Multiplikation mit bzw. Division
durch 10" um n Stellen nach rechts bzw. links riickt. In
der Forderung wird besonders darauf geachtet, dass
immer die Stellen der Dezimalzahl verschoben werden
und nicht das Komma. Dies ist fiir ein sicheres Stel-
lenwertverstdndnis von grofler Bedeutung, damit den
Lernenden verdeutlicht werden kann, dass das Komma
immer an derselben Stelle im Aufbau der Dezimalzah-
len bleibt und sich durch Multiplikation mit oder Divi-
sion durch Zehnerzahlen lediglich die Ziffern der Zahl
verschieben.

Veranschaulichung und Material

Erweiterte Stellenwerttafel

Die erweiterte Stellenwerttafel bietet eine gute Veran-
schaulichung, um die multiplikativen Zusammenhénge
des dezimalen Stellenwertsystems zu erarbeiten. Dazu
wird in einer grofen Stellenwerttafel mit Pléittchen ge-
arbeitet, die zunéchst jeweils um eine und anschlieend
auch um mehrere Spalten verschoben werden. Die Ler-

nenden nennen die jeweils passenden Multiplikations-
oder Divisionsaufgaben zu diesen Handlungen bzw. er-
schliefen sie sich iiber die Betrachtung der Verdnde-
rungen in Start- und Zielzahl, z.B. liegt 1 Pléttchen in
der Zehntelspalte, die Dezimalzahl heifit 0,1. Das Platt-
chen wird dann um eine Spalte nach links geschoben.
Die neue Zahl heiflit 1. Durch Vergleich von 1 und 0,1
kann die Verzehnfachung entdeckt werden.

Erweiterte Stellenwerttafel mit 1 Pldttchen in der Zehntelspalte

Zudem untermalt die Arbeit mit der erweiterten Stel-
lenwerttafel das Verstidndnis, dass das Komma immer
an der gleichen Stelle bleibt.

Aufbau der Forderung

Der Baustein zur Multiplikation und Division von De-
zimalzahlen mit Zehnerzahlen ist in zwei Fordereinhei-
ten unterteilt, die jedoch nicht zwingend nacheinander
bearbeitet werden miissen. Es ist durchaus denkbar,
Fordereinheit 1 (Dezimalzahlen mit Zehnerzahlen
multiplizieren) und Fordereinheit 2 (Dezimalzahlen
durch Zehnerzahlen dividieren) ineinander zu ver-
schachteln, sodass die Aufgaben auch in der folgenden
Reihenfolge bearbeitet werden konnen: 1.1, 2.1, 1.2,
1.3,2.2,1.4,1.5und 2.3.

In Fordereinheit 1 wird die Multiplikation mit Zeh-
nerzahlen angesprochen, wobei zundchst mithilfe der
erweiterten Stellenwerttafel die multiplikativen Zu-
sammenhidnge der einzelnen Stellen erarbeitet werden.
AuBlerdem wird der Hintergrund der Kommaverschie-
bungsregel thematisiert, um einem verstindnislosen
Verschieben des Kommas entgegenzuwirken. Neben
einigen Ubungsaufgaben wird die Regel Nullen anhdin-
gen aus den natiirlichen Zahlen reflektiert, um einem
fehlerhaften Transfer in den Bereich der Dezimalzah-
len entgegenzuwirken.

Fordereinheit 2 ist analog aufgebaut, hier wird al-
lerdings die Division durch Zehnerzahlen fokussiert
und es werden Zusammenhinge zur Multiplikation
herausgearbeitet, um die beiden Rechenoperationen als
Umbkehroperationen zu verstehen.

Weiterfiihrende Literatur

Heckmann, K. (2006): Zum Dezimalbruchverstidndnis von
Schiilerinnen und Schiilern. Berlin: Logos Verlag, 176 -
180; 189 - 191.

Padberg, F. (2009): Didaktik der Bruchrechnung. Fiir Lehrer-
ausbildung und Lehrerfortbildung (4. erweiterte, stark
tiberarbeitete Auflage). Heidelberg: Spektrum Akademi-
scher Verlag, 210 - 234.
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multiplizieren und dividieren

D4 A — Durchfiihrung und Auswertung der Standortbestimmung

Dauer: 10 - 15 Minuten Kann ich Dezimalzahlen mit Zehnerzahlen
multiplizieren und dividieren?
1 mit Zehnerzahlen multiplizieren
Hinweise ar Durchfﬁhrung: Rechne die Aufgaben aus. Schreibe deinen Rechenweg auf.
Lernende darauf hinweisen, dass nicht schriftlich ge- = & |2 o3t S e 3Tay
rechnet werden soll. Die Schiilerinnen und Schiiler o:; ‘40w ;g ;5 A 128
sollten angeregt werden, ihren Rechenweg zu notie- sikerauih b) A i e B
ren und / oder zu erkldren.
b) 0,584-10= 5 4& 584-10=58%
Alle 2iffern der Zahl um 4 siche 0)4 odar b)4
Stelle nach, Links geschober).
Oder siche. o)1
) 10-87,85=8%8,5 100-8,785 = %!,g‘h .
%&4@"94 gspeummcklinlu - %
echoben, oder siehe 9)2. | @
2 durch Zeh
Rechne die Aufgaben aus. Schreibe deinen Rechenweg auf.
a) 258:10=0) 58 258:100= 0,453
Alle. Ziffern. der 2ahl um Alle Ziffern der Zahl um.
A Skelle noch rechts ge- 2 Stellen. nach rechis
schoberv. gcshobzn.
b) 06:10=0,06 6:10=0,6
siche a)4 sithe a)4 %
®
Hinweise zur Auswertung:
Ubergreifende Fehler
Typische Fehler Maégliche Ursache Forderung
33,2 - 490
3IF2
000
—g'gé%' Es wird ausschlieBlich das schriftli-
che Verfahren verwendet, da kein
258:10=2 anderer Rechenweg zur Verfiigung
—Z'J steht. Ggf. miindlich nach anderen Re-
50 chenwegen fragen. Erarbeitung des
1!8 Multiplizierens mit und Dividierens
) durch Zehnerzahlen (1.1 - 1.5; 2.1 -
Es wird schriftlich multipliziert / 2.3).
dividiert, aber das Komma falsch | Kommasetzung bei den schriftlichen
gesetzt. Verfahren zur Multiplikation / Divi-
332 -4 sion unklar und durch fehlendes Stel-
—_J_";-i-— lenwertverstdndnis kann die richtige
_iw' Position des Kommas nicht ermittelt
3,} @0 werden.




Handreichungen — Baustein D4 A
Ich kann Dezimalzahlen mit Zehnerzahlen

multiplizieren und dividieren

Diagnoseaufgabe 1: Dezimalzahlen mit Zehnerzahlen multiplizieren

8,710
8,7: 10

Typische Fehler Mogliche Ursache Forderung
Dic Regel Nullen anhingen aus den Erarbeitung des Multiplizierens mit
_ 1 . Zehnerzahlen unter besonderer Be-
37,2-10=37,20 natiirlichen Zahlen wird aufden Be- | .7 . .
reich der Dezimalzahlen iibertragen riicksichtigung der Fehlerstrategie
" | Nullen anhdngen (1.1 - 1.5).
Die Ziffern der Zahl bzw. das Kom-
5,84 - 10=10,584 ma werden in die falsche Richtung
verschoben.
Die Ziffern der Zahl bzw. das Kom-
0,584 - 10=584 ma werden um zu viele Stellen ver-

schoben.

37,2 -10=370,20

Vorstellung, dass das Komma zwei
natiirliche Zahlen trennt und beide
miissen mit 10 multipliziert werden.

37,2 - 100 =372

Es werden keine weiteren Nullen
hinzugefiigt, da das Komma bzw. die
Ziffern der Zahl vermeintlich nicht
weiter verschoben werden kénnen.

Erarbeitung des Multiplizierens mit
Zehnerzahlen (1.1 - 1.5).

Diagnoseaufgabe 2: Dezimalzahlen durch Zehnerzahlen dividieren

Typische Fehler

Mogliche Ursache

Forderung

25,8:10=2,508

Die Ziffern der Zahl bzw. das Kom-
ma werden richtig verschoben, es
wird allerdings zusétzlich eine 0 ein-
gefligt, wahrscheinlich um das Er-
gebnis kleiner zu machen.

25,8:10=258

Das Komma wird auf3er acht gelas-
sen, vermutlich weil nicht sicher ist,
Wwo es gesetzt werden muss.

6:10=1,6

Die groBere wird durch die kleinere
Zahl geteilt, also 10 : 6 und die
Nachkommazahl ungeféhr abge-
schitzt, da in diesem Fall 6 kein Tei-
ler von 10 ist. Vorstellung, dass eine
Zahl immer durch eine kleinere divi-
diert werden muss, ist verhaftet.

0,6:10=06

Unklar, dass weitere Nullen hinzuge-
fiigt werden miissen, um das Komma
bzw. die Ziffern der Zahl in die rich-

tige Richtung verschieben zu konnen.

Die Ziffern der Zahl bzw. das Kom-
ma werden in die falsche Richtung
verschoben.

Erarbeitung des Dividierens durch
Zehnerzahlen (2.1 - 2.3).

141
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multiplizieren und dividieren

Handreichungen — Baustein D4 A
Ich kann Dezimalzahlen mit Zehnerzahlen

1 Dezimalzahlen mit Zehnerzahlen multiplizieren

1.1 Erarbeiten (10 - 15 Minuten)

Ziel: Multiplikative Zusammenhénge der verschiedenen Stellenwerte verstehen
Material: MB: Stellenwerttafel, Buchstabenkarten aus Kartensatz D1 A 2.1, Plittchen
Umsetzung: UG

Vorab inhaltliche Bedeutung der einzelnen Spalten
der Stellenwerttafel und die Abfolge der Stellenwer-
te kldren (Wiederholung aus D1 A).

Methode: Mit Pléttchen eine Zahl in der Stellenwert-
tafel legen, sodass max. 2 Spalten belegt sind.
Impuls bei Nennung einer Additionsaufgabe: Wel-
che Multiplikationsaufgabe wiirde denn passen?
Hintergrund: Beim Verschieben aller Plattchen um
eine Spalte nach links, wird die Ausgangszahl mit
10 multipliziert. Zahlen evtl. notieren lassen, um die
Verdnderung besser zu sehen.

Zu beachten: Es wird nicht das Komma verschoben,
sondern die Ziffern sind eine Spalte nach links ge-
schoben worden.

11

(o)

Zahlen in der Stellentafel

Wie heit die Zahl in der Stellentafel?

Schiebe alle Plittchen jeweils eine Spalte nach links.
Wie heift die neue Zahl?
Was hat sich verindert?

Welche Rechenaufgabe wiirde dazu passen?

a)

b)  Schiebe die Plittchen wieder eine Spalte nach links.

Hintergrund: Erklarung analog zu a).

Impuls: Was bedeutet es, wenn man Pléttchen um 2 /
3 / 4 Spalten nach links verschiebt? = - 100 / 1000 /
10 000.

Wie heift die Zahl jetzt?
Was hat sich verandert?

Hintergrund: Es wird zunéchst gesagt, was gerech-
net werden soll und die Plittchen werden dann um
die entsprechende Spaltenzahl verschoben.
Methode: Mehrere Durchldufe anregen, bei denen in
verschiedenen Spalten gestartet wird.

Lege ein Plittchen in eine Spalte.

Welchen Wert hat das Plattchen?

Istes 1 Einer oder 1 Zehntel oder 1 Hundertstel?
Wie musst du das Plattchen verschieben, wenn du
+10

+100

Qﬁq -

+ 1000 rechnen méchtest?
Welchen Wert hat das Plattchen dann jeweils?
Erklire, warum das so ist.

1.2 Erarbeiten (5 - 8 Minuten)
Ziel:

fern der Zahl verschoben werden
Material: MB: Ggf. Stellenwerttafel
Umsetzung: a) UG; b) EA

Verstiandnis aufbauen, dass beim Multiplizieren mit Zehnerzahlen nicht das Komma, sondern die Zif-

Hintergund: Grundlage Kommaverschiebungsregel:
Das Komma bleibt immer an der gleichen Stelle, die
Ziffern der Dezimalzahl werden durch die
Multiplikation verschoben — in der Dezimalzahl
sieht es so aus, als wiirde das Komma verschoben.
Impuls an grofer Stellenwerttafel: Wo wiirde das
Komma stehen? Bleibt es immer an der gleichen
Stelle? - Es steht immer zwischen E und z.

12

-

Komma oder Ziffern verschieben?

Wenn ich 7,63 - 10 rechne, verschiebe ich das Komma
einfach um eine Stelle nach rechts.

Nein, das Komma bleibt immer an der gleichen Stelle.
Bei deiner Aufgabe werden alle Ziffern in der Stellentafel
um eine Spalte nach links geschoben.

nan
Erklare, warum Kenan recht hat und Sarah nicht.

o

Hintergrund: Schriftliche Sicherung der zuvor in 1.1
und 1.2 a) erarbeiteten Zusammenhénge.

Zu beachten: Nicht das Komma, sondern die Ziffern
werden verschoben. Das Komma bleibt immer an
der gleichen Stelle.

b)

7

Rechne die Aufgabe 0,87 - 100.
Erklire, was mit den Ziffern beim Multiplizieren mit 100 passiert.

87 400 = 8%
Beim. Mulbipliziern mit 100 werden die
Ziffern. der Zohl. wn 2 Spalin nach finks gschabon.
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1.3 Uben (8 - 10 Minuten)
Ziel: Dezimalzahlen aus der Stellenwerttafel ablesen und Zusammenhénge erkennen
Material: -

Umsetzung: a) EA, dann UG; b) UG, dann EA

Losung: Es fillt auf, dass die Zahl immer groBer
wird und immer eine Ziffer mehr vor dem Komma
steht.

Hintergrund: Die Ziffern werden jeweils um eine
Spalte nach links geschoben, dadurch steht das
Komma in den Dezimalzahlen immer zwischen ver-
schiedenen Ziffern.

a)

J

Losung: Da die Ziffern von Zeile zu Zeile immer um
eine Spalte nach links geschoben werden, wird von
Dezimalzahl zu Dezimalzahl immer - 10 gerechnet.

b)

13 Ziffern verschieben

In der sind verschiedene Zahlen eingetrag
Schreibe die Zahlen aus der Stellentafel direkt dahinter als Dezimalzahl.
Was fillt dir auf?

H|z|€e|z|n | t :l"“"‘"“
4 | 2 | 7 >0%2% D0
4 2 7 >4.2% :40
4 [ 2|7 f »42.% D0

4 2 7 ')_‘&_;

Wie kommst du von einer Zahl zur nichsten? Erklire.
Schreibe an die gebogenen Pfeile, mit welcher Zahl jeweils multipliziert wird.

14-15 Erarbeiten und Uben (12 - 15 Minuten zzgl. Aufgabengeneratoren)

Ziel: Typische Fehler beim Multiplizieren mit Zehnerzahlen reflektieren;
Multiplizieren mit Zehnerzahlen {iben und Zusammenhinge entdecken

Material: MB: Ggf. Stellenwerttafel

Umsetzung: 1.4 a) UG; b) EA; ¢) Aufgabengenerator (PA); 1.5 a) EA; b) Aufgabengenerator (PA)

Hintergrund: Emily iibertriagt aus den natiirlichen
Zahlen. Bei den Dezimalzahlen kann beim Multipli-
zieren mit 10 nicht einfach eine 0 angehidngt werden,
sondern alle Ziffern der Zahl werden um eine Stelle
nach links geschoben, sodass das richtige Ergebnis
34,5 lautet.

Hilfestellung: An groBer Stellenwerttafel zeigen.

14 Null anhdngen

a)

/

Impuls: Was féllt euch bei den Packchen auf?

b)

Hintergrund: Gegensinniges Verdndern der Fakto-
ren: Die linke Zahl wird immer durch 10 dividiert
und die rechte mit 10 multipliziert, dadurch bleibt
das Ergebnis gleich.

Impuls: Warum bleiben die Ergebnisse immer
gleich?

Hilfestellung: GroB3e Stellenwerttafel dazu nehmen.

Emily und Tim rechnen die Aufgabe 3,45 - 10.

Bei Zahlen ohne Komma muss man einfach hinten eine O anhdngen,
2.B. 345 - 10 = 3450.
h Bei 3,45 - 10 mache ich das genauso, dann ist das Ergebnis 3,450,

Emily

raus: 3,450 ist das Gleiche wie 3,45,
Musst du hier nicht die Stellen verschieben, wenn du - 10 rechnest?

@ Wenn du die Null hinten anhingst, dann kommt doch das Gleiche
L
Tim

Was meint Tim damit?
Wie muss das Ergebnis richtig heifen? Erklire.

Rechne die folgenden Aufgaben.
034 10=_3,% 293-1000=2930 0051 10 =Qﬂ
034- 100=_3Y 293 100=293  o00s1- 100=5.4
034-1000=_340  293. 10-23,3  0051-10000-540 _

Stellt euch itig Multiplikati mit einer Zeh hl. Die andere
lost diese im Kopf. Wechselt euch ab.

15 Schéne Packchen

Lose die Aufgaben. Was fallt dir auf? Erklare.

4

Hintergrund: Lernende anregen, a) als Vorbild zu
nehmen. Durch die Produktion sollen Zusammen-
hinge (z.B. gegensinniges Verdndern) zwischen den
Aufgaben besser verstanden werden.

a’.” b)

Mir fallt auf, dass...

151 - 10=_4%4 das Ergebnis tmmer
1,51 - 100 = 454 )
0,151-1000= 454 451 bt

Finde selbst zwei schone Packchen wie in a).
Der andere lost die beiden Packchen.
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2  Dezimalzahlen durch Zehnerzahlen dividieren

2.1 Erarbeiten (15 - 20 Minuten zzgl. Aufgabengenerator)
Ziel: Multiplikative Zusammenhénge der verschiedenen Stellenwerte verstehen
Material: MB: Stellenwerttafel, Buchstabenkarten aus Kartensatz D1 A 2.1, Plittchen

Umsetzung: a), b), ¢c) UG; d) Aufgabengenerator (PA)

Impuls um Nzhe zu 1.1 zu verdeutlichen: Man kann | **  7eleninderstellentafel

: n : : a) Uberlege an der grofien Stellentafel.
die Plittchen in der Stellenwerttafel nicht nur nach | & Wes usstors wan dis i Pattcher

1 1 alle um eine Spalte nach rechts schiebst?
links, sondern auch nach rechts schieben. bt st s O

Methode: Mit Pléttchen eine Zahl in der Stellenwert-
tafel legen, sodass max. 2 Spalten belegt sind.

Impuls bei Nennung einer Subtraktionsaufgabe:
Welche Divisionsaufgabe wiirde denn passen?

Hintergrund: Beim Verschieben aller Plittchen um
eine Spalte nach rechts, wird die Ausgangszahl
durch 10 dividiert. Zahlen evtl. notieren lassen, um
die Verdnderung besser zu sehen.

Zu beachten: Es wird nicht das Komma verschoben,
sondern die Ziffern sind eine Spalte nach rechts ge-
schoben worden.

b)  Was passiert, wenn du die Plittchen alle um 2 Spalten nach rechts schiebst?
Und bei Verschiebung um 3 Spalten?

Hintergrund: Verschieben um 2 / 3 Spalten heif3t,
dass die Ausgangszahl durch 100 / 1000 dividiert
wird. Sie wird immer kleiner.

Welchen Wert hat das Plattchen?
Istes 1 Einer oder 1 Zehntel oder 1 Hundertstel?
Wie musst du das Plattchen verschieben, wenn du

Hintergrund: Es wird zunéchst gesagt, was gerech-
net werden soll und die Plattchen werden dann um 1.
die entsprechende Spaltenzahl verschoben. 1000 rechnen mochtest?

Welchen Wert hat das Plattchen dann jeweils? Erklire, warum das so ist.

07
QE ¢)  Lege ein Plattchen in eine Spalte.

Methode: Mehrere Durchldufe anregen, bei denen in
verschiedenen Spalten gestartet wird.

! D d)  Legtjetzt selbst Plattchen in die Stellentafel und schiebt sie in eine andere Spalte.
= Die andere nennt die Startzahl und sagt, welche Rechenaufgabe dazu passt.
Methode: Anregen, dass Pléttchen sowohl nach Wechselt euch ab.

rechts als auch nach links verschoben werden kén-
nen, sodass sowohl multipliziert als auch dividiert
werden muss.
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22-23 Uben (18 - 20 Minuten zzgl. Aufgabengeneratoren)

Ziel: Dezimalzahlen aus der Stellenwerttafel ablesen und Zusammenhéange erkennen;
Dividieren durch Zehnerzahlen und multiplizieren mit Zehnerzahlen {iben

Material: -

Umsetzung: 2.2 a) EA und UG; b) EA; 2.3 a) EA; b), c) Aufgabengeneratoren (PA)

Hintergrund: Da die Pfeile jetzt von unten nach oben | *#  #ffernverschichen
zeigen, wird von Zeile zu Zeile analog zu 1.3 immer ;anl DU e o e Ml 13, LS b il B
: 10 gerechnet. Die Ziffern der Zahlen werden im-

mer um eine Spalte nach rechts geschoben. el
4 | 2 7> 0427 %40
4 2 | 7 > 427 D A9
4 7 | > 427 D :10
4 | 2 | 7 | > %27

Was ist der Unterschied zu Aufgabe 1.3? Erklire.
/ le Jtﬁf- von. unten nach Oberv,

deshalb wind immes :AQ amdmct

b)  Rechne die folgenden Aufgaben.
Impuls: Was fillt euch bei den Péckchen auf? - 7 w17: 10-28AF  456:1000- 00956 o23. 10-92.3
Hier sollten Verdnderungen und Zusammenhédnge 2017: 100-384%  ss6: 100-0456 o23: 100-9,23
beschrieben und ggf. begriindet werden.

2817:1000-0,284% 456: 10-456 923:10000-0,0923
367,1:10000=00036Ms79: 10-8,¥3 4. 10-6Y4
367.1: 1000=0,36H 879: 100-08%8  64: 100-0,6%

3671: 103634 879:1000-0,08%3 64:1000- 0,064

. . . . . 23 Schéne Packchen
Hintergrund: Gleichsinniges Verdndern der Fakto-

ren: Die linke und die rechte Zahl werden jeweils %
immer mit 10 multipliziert, dadurch bleibt das Er- | /' o7e: 10-00%8 ;:2"’2’;5“"2& immer
gebnis gleich. 78« 100-0,038 0078 st

78 :1000-0,0%8 :

/a) Lose die Aufgaben. Was fillt dir auf? Erklire.

Impuls: Warum bleiben die Ergebnisse immer
gleich?
Hilfestellung: Grofe Stellenwerttafel dazu nehmen.

Hintel‘grund: Lemende anregen, a) alS VOI'blld ZUu !'.'9 b)  Finde selbst zwel schdne Pickchen wie in a). Der andere 16st die beiden Piackchen.
nehmen. Durch die Produktion sollen Zusammen- {-{ Q) Stelteuch gegenseitig eine Multplikations- oder eine Divisions-Aufgabe it einer
hénge (z.B. gleichsinniges Verdndern) zwischen den Zebowreati. Der:andece (0ot dlese m Kopt Wocoeh euch ab.

Aufgaben besser verstanden werden.
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D4 B Dezimalzahlen mit natiirlichen Zahlen multiplizieren und dividieren —

Didaktischer Hintergrund

Lerninhalt

Die Multiplikation mit und die Division durch natiirli-
che Zahlen bereitet vielen Schiilerinnen und Schiilern
grofle Schwierigkeiten, weshalb meist die schriftlichen
Verfahren angewendet werden. Doch durch ein fehlen-
des Stellenwertverstdndnis kann die Ermittlung des
richtigen Ergebnisses behindert werden, da die richtige
Position des Kommas nicht gefunden wird. Dies macht
die Bedeutung eines tragfidhigen Operationsverstind-
nisses der Multiplikation und der Division und eines
tragfahigen Stellenwertverstidndnisses umso wichtiger.

Bei der Multiplikation mit und der Division durch
natiirliche Zahlen im Bereich der Dezimalzahlen miis-
sen die Lernenden vor allen Dingen die Vorstellungen
revidieren, dass eine Multiplikation immer vergroBert
und eine Division immer verkleinert. Das Produkt von
zwei Dezimalzahlen muss jetzt nicht mehr kleiner sein
als seine Faktoren und der Quotient ist nicht mehr un-
bedingt kleiner als der Dividend (vgl. Schmassmann
2009, S. 168).

Multiplikation

In den deutschen Lehrbiichern besitzt der erste Faktor
meist die Rolle des Multiplikators (Wie viele
Gruppen?) und der zweite Faktor die Rolle des
Multiplikanden (Wie viele Elemente in jeder Gruppe?).
Bei der Multiplikation im  Bereich der
Dezimalzahlen fillt es den Lernenden meist leichter,
Aufgaben der Art natiirliche Zahl - Dezimalzahl zu
rechnen statt umgekehrt. Deshalb sollte die
Kommutativitét in diesem Baustein (Aufgabe 1.4) kurz
angesprochen ~ werden.  Bei  Unklarheit  der
Kommutativitét sollte diese im Bereich der natiirlichen
Zahlen aufgearbeitet werden (Baustein N4 A,
Forderbausteine Natiirliche Zahlen).
Division
Ein tragfahiges Operationsverstindnis der Division
beinhaltet bei den natiirlichen Zahlen (Baustein N4 B,
Forderbausteine Natiirliche Zahlen) zwel
Grundvorstellungen: das Verstehen der Division als
Aufteilen und als Verteilen (vgl. KIRA o.J.; Padberg /
Benz 2009, S. 152 - 156). Gerade fiir die Division von
natiirlichen Zahlen durch Dezimalzahlen ist die
Grundvorstellung  des  Aufteilens von  grofer
Bedeutung, da die Interpretation der Aufgabe
3:0,5 = 6 als ,,Wie oft passt die 0,5 in die 3?* eine
gute Strategie zum Ldsen dieser Aufgaben bietet.
Verteilen: Bekannt ist bei Verteil-Situationen die zu
verteilende Gesamtmenge sowie die Anzahl der
Gruppen, welchen die einzelnen Objekte zugeordnet
werden. Unbekannt ist hingegen, wie viele Objekte
sich in einer Gruppe befinden. Eine Verteil-Situation
kann geldst werden, indem sukzessive die Objekte den
Gruppen zugeordnet werden. Im Bereich der
Dezimalzahlen spielt diese Grundvorstellung allerdings

eine untergeordnete Rolle, da sie nur schwer
interpretiert werden kann. Bei Aufgaben des Typs
natiirliche Zahl : Dezimalzahl sind die jeweiligen
Gruppen, an die verteilt wiirde, nicht ganzzahlig, bei
Aufgaben des Typs Dezimalzahl : natiirliche Zahl die
Gesamtmenge nicht. Eine Interpretation als Verteil-
Situation ist daher nur schwer vorstellbar. Das
Verteilen spielt in diesem Baustein nur dann eine
Rolle, wenn zu einem gegebenen Bild am Zahlenstrahl
passende Aufgaben gefunden werden miissen.

Aufteilen: Bei Aufteil-Situationen ist neben der
Gesamtmenge die Anzahl der Objekte pro Gruppe
bekannt, wihrend nach der Anzahl der Gruppen gefragt
ist. Aufteil-Situationen konnen insbesondere durch
wiederholte Subtraktion oder Addition geldst werden,
linear am Zahlenstrahl durch Zeichnen von Bogen mit
gegebener Liange des Divisors. Die Aufgaben konnen
durch die Frage ,,Wie oft passt .. in ..?“ gut
interpretiert werden.

Eine weitere Strategie, die sich fiir das Ldsen von
Aufgaben der Art natiirliche Zahl : Dezimalzahl anbie-
tet, ist das Vereinfachen. Dazu werden sowohl Divi-
dend als auch Divisor mit der gleichen Zehnerzahl
multipliziert, sodass beide Zahlen natiirliche Zahlen
sind. Durch das gleichsinnige Verdndern dndert sich
der Wert des Quotienten nicht.

Veranschaulichung und Material

Zahlenstrahl

Fir die Erarbeitung der Multiplikation und Division
wird in diesem Baustein zunéchst der Zahlenstrahl ge-
nutzt, an dem sowohl die Multiplikation als auch die
Division als Reihe gleichgroer Spriinge darstellbar ist.
Dieses Verstdndnis ist schon bei der Multiplikation und
Division natiirlicher Zahlen bedeutsam und wird dort
bereits aufgegriffen (Bausteine N4 A und N4 B,
Forderbausteine Natiirliche Zahlen).

Multiplikation: Fiir die Multiplikation am Zahlen-
strahl ist es wichtig, dass die Rollen von erstem und
zweitem Faktor klar sind. Der erste Faktor gibt an, wie
oft ein Bogen derselben Grofie gezeichnet wird, der
zweite Faktor, wie lang dieser Bogen ist. Deshalb passt
zu dem aufgefiihrten Bild am Zahlenstrahl zwar die
Aufgabe 5 - 0,8 = 4, nicht aber die Aufgabe

0,8 -5=4.
0 1 2 3 4

Darstellung der Aufgabe 5 - 0,8 am Zahlenstrahl

Division: Fiir die Division sind aufteilende und vertei-
lende Strategien dann moglich, wenn zu einem Bild am
Zahlenstrahl passende Aufgaben gesucht werden sol-



len. Soll allerdings zu einer Aufgabe ein passendes
Bild gezeichnet werden, bietet sich lediglich die auftei-
lende Strategie durch das Einzeichnen von Bdgen mit
Lange des Divisors an. Fiir eine verteilende Strategie
miisste das Ergebnis und somit die Anzahl der zu
zeichnenden Bogen bereits bekannt sein und kann nicht
durch die Zeichnung ermittelt werden. Fiir die Erarbei-
tung ist ein grundlegendes Verstindnis des Zahlen-
strahls Voraussetzung (Baustein D1 A).

Multiplikation und Division: In diesem Baustein ist
es, wie auch schon in Baustein D4 A, wichtig, den Zu-
sammenhang zwischen Multiplikation und Division als
Umkehroperation zu erwdhnen. Zu jedem Bild am Zah-
lenstrahl, zu dem eine Multiplikationsaufgabe passt,
passen auch zwei Divisionsaufgaben, fiir das Beispiel
oben:

*5°08=4
* 4:0,8 =5 (Im Sinne des Aufteilens)
¢ 4:5=0,8 (Im Sinne des Verteilens)

Erweiterte Stellenwerttafel

Die erweiterte Stellenwerttafel bietet in diesem Bau-
stein eine gute Veranschaulichung, um Dezimalzahlen
mit natiirlichen Zahlen zu multiplizieren. Dazu wird
der zweite Faktor der Zahl in die Stellenwerttafel ein-
getragen und jeder Stellenwert wird mit dem ersten
Faktor multipliziert.

£ e |2
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Losung der Aufgabe 3 - 4,8 in der Stellenwerttafel

<

Hierbei ist es wichtig auf richtige Biindelungen in den
einzelnen Stellen zu achten. Das Verstindnis der er-
weiterten Stellenwerttafel sowie der Biindelungen ist
eine Voraussetzung fiir einen verstdndnisbasierten
Umgang mit der Multiplikation (Baustein D1 A fiir die
Dezimalzahlen, Baustein N1 B, Forderbausteine
Natiirliche Zahlen fiir die natiirlichen Zahlen).

Fiir die Division kann die Stellenwerttafel genutzt
werden, um die Kommaverschiebungsregel und somit
die Multiplikation mit und die Division durch Zehner-
zahlen (Baustein D4 A) zu wiederholen.

Aufbau der Forderung

Der Baustein zur Multiplikation und Division von De-
zimalzahlen mit natiirlichen Zahlen ist in zwei For-
dereinheiten unterteilt, die jedoch nicht zwingend
nacheinander bearbeitet werden miissen. Es ist durch-
aus denkbar, Fordereinheit 1 (Dezimalzahlen mit na-
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tiirlichen Zahlen multiplizieren) und Fordereinheit
2 (Dezimalzahlen durch natiirliche Zahlen dividie-
ren und umgekehrt) ineinander zu verschachteln, so-
dass die Aufgaben auch in der folgenden Reihenfolge
bearbeitet werden koénnen: 1.1, 2.1, 1.2, 2.2, 1.3, 2.3,
1.4,2.4und 2.5.

In Fordereinheit 1 wird die Multiplikation mit na-
tiirlichen Zahlen zuerst am Zahlenstrahl visualisiert
und dann an der Stellenwerttafel erldutert, wobei Biin-
delungen und die inhaltliche Bedeutung der einzelnen
Stellenwerte von groBer Bedeutung sind (siehe auch
Baustein D1 A).

Aufgabe 1.3 thematisiert, wie Multiplikationser-
gebnisse mit Alltagssituationen tiberpriift werden kon-
nen. Als Ubung zur Multiplikation folgen strukturierte
Pédckchen, an denen unter anderem die Gleichwertig-
keit der Ergebnisse bei gegensinnigem Verdndern der
Faktoren entdeckt und thematisiert werden kdnnen.

Fordereinheit 2 ist analog aufgebaut, hier wird al-
lerdings die Division durch natiirliche Zahlen und um-
gekehrt fokussiert. Als Hilfe wird die Kommaverschie-
bungsregel erldutert, die durch Multiplikation mit einer
Zehnerzahl und spiterer Korrektur des Ergebnisses an-
hand der Division durch die gleiche Zehnerzahl, eine
Divisionsaufgabe ohne Dezimalzahlen generiert, die
den Schiilerinnen und Schiilern meist leichter fallen.
Diese Kommaverschiebungsregel wird vor allem des-
halb explizit gemacht, um gerade Lernenden mit einem
fehlenden Verstidndnis der Division einer Dezimalzahl
durch eine natiirliche Zahl aufzuzeigen, wie und wa-
rum man das Komma verschieben kann.

Des Weiteren wird in dieser Einheit neben ver-
schiedenen Ubungsaufgaben auch das Dividieren von
natiirlichen Zahlen durch Dezimalzahlen in 2.4 thema-
tisiert. Hier werden den Lernenden nach eigenem Aus-
fiihren einer solchen Division ebenfalls zwei Strategien
vorgestellt, die einen Zugang zur Division durch De-
zimalzahlen bieten.

In beiden Fordereinheiten sollte am Zahlenstrahl
immer wieder begriindet werden, warum die Bilder zu
den jeweiligen Multiplikations- und Divisionsaufgaben
passen, um zu verstehen, wo die Zahlen aus den Re-
chenaufgaben am Zahlenstrahl zu sehen sind, sodass
die Lernenden sicher einen Darstellungswechsel in
beide Richtungen vollziehen zu kdnnen.

Weiterfiihrende Literatur

Padberg, F. (2009): Didaktik der Bruchrechnung. Fiir Lehrer-
ausbildung und Lehrerfortbildung (4. erweiterte, stark
iiberarbeitete Auflage). Heidelberg: Spektrum Akademi-
scher Verlag, 210 - 234.

Schmassmann, M. (2009): ,,Geht das hier ewig weiter?* In:
Fritz, A. / Schmidt, S. (Hrsg.): Férdernder Mathematik-
unterricht in der Sek 1. Rechenschwierigkeiten erkennen
und Gberwinden. Weinheim: Beltz Praxis, 167 - 185.
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D4 B — Durchfithrung und Auswertung der Standortbestimmung

Dauer:

10 - 15 Minuten

1 mit

Kann ich Dezimalzahlen mit natiirlichen Zahlen
multiplizieren und dividieren?

Zahlen

Hinweise zur Durchfiihrung:

Lernende darauf hinweisen, dass nicht schriftlich gerechnet
werden soll. Die Schiilerinnen und Schiiler sollten in 1 b) und
2 b) angeregt werden, ihren Rechenweg zu notieren und / oder

zu erkldren.

0 1

3-54= :|6.2

2 durch

(XN Ntotes |5 O 2 )

b) Rechne aus und erklire, wie du gerechnet hast.

a) Welche Multiplikationsaufgabe passt 2u dem Bild am Zahlenstrahl?

Multiplikationsaufgabe:

2

Ichrechneso: 3.5 = A4S
3.02=06
45+ 0,6 = 45,6

Ichrechneso: 3. 5 '/’5
3-04= 12

OO

45+42 =162

Zahlen und

0 1

9.6:3-&2_

132:3=_ltﬂ‘_

30:05= GQ

a) Welche Divisionsaufgabe passt zu dem Bild am Zahlenstrahl?

b) Rechne aus und erklare, wie du gerechnet hast.

Divisionsaufgabe:

2:4=05/2053

[
-

2 3

Ich rechne so: g ; ?3-.3°'a

3+0,2=32

Ichrechneso: 42, : 3 = 4
4,3:3 =04
4+04=4Yy

Ichrechneso: Joh &_wlf_sp‘ wie QF—

OO0

die O in die 30 passt: 60 mal.

Hinweise zur Auswertung:

Ubergreifende Fehler

Typische Fehler

Mogliche Ursache

Forderung

Losung durch wiederholte Additi-
on / Subtraktion, sowohl am Zah-

lenstrahl, als auch in den formalen
Aufgaben.

Es wird ausschlieSlich die wiederhol-

te Addition / Subtraktion verwendet,
da die Multiplikation / Division mit
Dezimalzahlen nicht geldufig ist.

Ggf. miindlich nach anderen Re-
chenwegen fragen. Erarbeitung des
Multiplizierens mit und Dividierens
durch natiirliche Zahlen (1.1 - 1.4;
2.1-2.5).

1.a), Zwischenschritte werden am Zahlen-
2.a) strahl abgelesen und mit einer Re- | Erarbeitung des Darstellungswech-
zB.0,4-0,8-1,2-1,6 - 0,8 - 2,0/ |chenoperation verbunden. Vermut- | sels von Bildern am Zahlenstrahl
0,5:1:1,5:2 lich fehlendes Verstindnis des Zah- | zu formalen Multiplikations- / Di-
lenstrahls und von Rechenoperatio- | visionsaufgaben (1.1; 2.1).
nen am Zahlenstrahl. Evtl. Wiederholung des Dezimal-
Es wird mit falschen Stellenwerten | zahlverstindnis und des Zahlen-
zB.4-5/2:5 gerechnet. Vermutlich fehlendes strahls (D1 A).
Verstdndnis des Zahlenstrahls.
ég’ 3-54=15,12 Ei)};nk:r;l;aﬁtvie\il?lraséierlllglllge’ ;:lsjeias Erarbeitung des Multiplizierens mit

da3-5=15und3-4=12

9,6:3=32
da9:3=3und6:3=2

trennt. Keine Beriicksichtigung der
Stellenwerte und Biindelungen. Bei
der Division hier jedoch korrekt, da
keine Biindelungen auftreten.

und Dividierens durch natiirliche
Zahlen (1.1 - 1.4;2.1 -2.5).

Evtl. Wiederholung des Dezimal-
zahlverstidndnis (D1 A).

Es wird schriftlich multipliziert /
dividiert.

Es wird ausschlieBlich das schriftli-
che Verfahren verwendet, da kein
anderer Rechenweg zur Verfligung
steht.

Ggf. miindlich nach anderen Re-
chenwegen fragen. Erarbeitung des
Multiplizierens mit und Dividierens
durch natiirliche Zahlen (1.1 - 1.4;
2.1-2.5).
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Diagnoseaufgabe 1: Dezimalzahlen mit natiirlichen Zahlen multiplizieren

Typische Fehler Maogliche Ursache Forderung
b) Es wird nur mit der Zahl vor dem Erarbeitung des Multiplizierens
Komma multipliziert, die Nachkom- |von Dezimalzahlen mit natiirlichen
zB.3-52=152 mastellen bleiben unberiicksichtigt | Zahlen (1.1 - 1.4).
bzw. werden in das Ergebnis iiber- | Evtl. Wiederholung des Dezimal-
nommen. zahlverstindnis (D1 A).

Diagnoseaufgabe 2: Dezimalzahlen durch Zehnerzahlen dividieren und umgekehrt

Typische Fehler Maégliche Ursache Forderung
b) Es wird schriftlich dividiert, dass
8 ,(» 3 = 32 Komma allerdings falsch oder gar
3 nicht gesetzt, da die Kommasetzung
beim schriftlichen Verfahren zur Di-

vision unklar ist und durch fehlendes |Erarbeitung des Dividierens von
Stellenwertverstindnis die richtige Dezimalzahlen durch natiirliche
Position des Kommas nicht ermittelt | Zahlen (2.1 - 2.3).

werden kann. Evtl. Wiederholung des Dezimal-
Zusitzlich zur fehlerhaften Vorstel- | zahlverstindnis (D1 A).

lung, dass das Komma zwei natiirli-
che Zahlen trennt, wird die grofere
durch die kleinere Zahl geteilt. Die
Teilergebnisse werden addiert.

oles]

o
0

S\
W Wl Go
W

b.2) 2

—

d

A

W
LN

b.3) Keine Vorstellung, was es heifit, eine
Nicht bearbeitet. natiirliche Zahl durch eine Dezimal-
zahl zu dividieren. Erarbeitung der Division von natiir-
Es wird mit den falschen Stellenwer- |lichen zahlen durch Dezimalzahlen
30:05=6 ten gerechnet. Division mit natiirli- | (2.4 - 2.5).

chen Zahlen ohne die Dezimalzahl zu
beriicksichtigen.
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Dezimalzahlen mit natiirlichen Zahlen multiplizieren

Multiplikationsaufgaben zu Bildern am Zahlenstrahl finden und umgekehrt

1

1.1 Erarbeiten (15 - 18 Minuten zzgl. Aufgabengenerator)
Ziel:

Material: KV: Zahlenstrahlen

Umsetzung:

a), b), ¢) jeweils EA, dann UG; d) Aufgabengenerator (PA); e) EA

Losung: Es sind 5 Bogen, die jeweils 0,8 lang sind.
Es passen demnach diese beiden Aufgaben, da die
eine die richtige Multiplikation angibt, die aber auch
als wiederholte Addition verstanden werden kann.

Hintergrund: Der erste Faktor gibt an wie oft eine
Zahl multipliziert wird, dies entspricht am Zahlen-
strahl der Anzahl der Bégen. Der zweite Faktor gibt
an, welche Grofie multipliziert wird, dies entspricht
der Lange der Bogen am Zahlenstrahl. Deshalb passt
die Aufgabe 0,8 - 5 hier nicht zum Bild.

Impuls: Wie miisste das Bild zu 0,8 - 5 aussehen? >
0,8 Bogen der Grofie 5.

11 p am Zahlenstrahl
/ ’ M
0 1 2 3 4 5 6

Welche Aufgaben passen zu dem Bild am Zahlenstrahl? Kreise ein und erklire.

5.08 08-5 08+08+08+08+08

o

Losung: Erkldrungen analog zu a).
Methode: Eventuell vorkommende Unterschiede an-
sprechen und kléren.

0 1 2 3 4 5 6

Methode: Auf individuelle Vorgehensweisen der
Lernenden eingehen.

QQ ‘Welche Aufgaben passen zu dem Bild am Zahlenstrahl? Erklire.
Multiplikationsaufgabe: Additionssaufgabe:
342 A2+A42+42
<)
/ ' |I!|!"§ +: TPOPRTTOPSY PRTOPI PRI
0 1 2 3 4 5 6

Ergiinze die Bogen am Zahlenstrahl so, dass das Bild zu der Aufgabe 6 - 0,4 passt.
Erklire, wie du vorgegangen bist.

Methode: Kopiervorlage mit leeren Zahlenstrahlen
dazu nehmen. Lernende konnen die Bilder dort di-
rekt einzeichnen. Anregen, dass Multiplikationsauf-
gaben der Art natiirliche Zahl - Dezimalzahl genannt
werden.

Eine Person nennt eine Aufgabe, die andere zeichnet sie am Zahlenstrahl ein und
nennt das Ergebnis. Wechselt euch ab.

Impuls: Welche Aufgaben passen denn zu dem
Bild? > Additions- / Subtraktionsaufgaben, da die
Bogen dabei nicht alle gleich groB sein miissen.

0 1 2 3 4 5 6 7 8

Erklare, warum zu diesem Zahl hl keine Multiplik fgab

passt.

Wer passt keine Wkaﬂonsaufgou,
wul die '363us nicht alle die th

dange haben.
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1.2 Erarbeiten und Uben (12 - 15 Minuten)
Ziel: Multiplikation einer Dezimalzahl mit einer natiirlichen Zahl in der Stellenwerttafel verstehen
Material: -

Umsetzung: a) UG; b) EA und UG; ¢) EA

Loésung: Der zweite Faktor wird in die A2 P e
Stellenwerttafel eingetragen und die einzelnen 8) Keupnrechustdie Aufatn - 48 2
in der Stellentafel.

Stellen werden mit dem ersten Faktor multipliziert.

Erklire Kenans Rechenweg.
Q Warum kann man aus 12 Einern und 24 Zehnteln
die Zahl nicht direkt ablesen? 1/

Hintergrund: Auf Biindelungen bei Zahlen > 9 in der

Stellenwerttafel achten, damit die Dezimalzahl € b)  Rechne die Aufgabe 4-2,7 wie Kenan. 2|
. . o . . Q Worauf musst du achten?
direkt abgelesen werden kann. Bei Schwierigkeiten Zeichne dir als Hilfe eine Stellentafel.
Dezimalzahlverstindnis in D1 A thematisieren.
40

Methode: Es geht hier v.a. darum, dass der Rechen- €) . Rachne auch disse Aufgaben so wis Kenan. Schirelbe Inz Heft.

weg nachvollzogen, verstanden und anhand der / (1) 5-69=345 (@) 2:85%4% (3) 9-13=443
Aufgaben nochmals angewendet wird und nicht nur () 7-26482 (5) 4-04=d6 (6) 8:52=44,6
um die Notation des Ergebnisses.

1.3-14 Erarbeiten und Uben (12 - 15 Minuten zzgl. Aufgabengeneratoren)

Ziel: Ergebnisse von Multiplikationsaufgaben im Kontext {iberpriifen;
Multiplikationsaufgaben 16sen und Zusammenhinge erkennen

Material: MB: Ggf. Stellenwerttafel
Umsetzung: 1.3 a) UG; b) Aufgabengenerator (PA); 1.4 a) EA; b) UG; c) Aufgabengenerator (PA)

Typische Schwierigkeit: Das Komma trennt zwei 13 Overprdfen mit Skustionen eus dem Alkng

natlirliche Zahlen, beide werden mit dem ersten a) 4-0,8, das sind 0,32, denn 13
Faktor multipliziert. Komma bleibt bestehen ohne / L gt /ﬁ
die verschiedenen Stellenwerte zu beriicksichtigen. Emily Al e Yor. SN Noalal S 1. & Snaln wdJoce P
Hintergrund: Alltagssituation hllft, um den Fehler QQ Was meint Tim? Wo hat Emily einen Fehler gemacht? Erklire.

aufzudecken. Lernende anregen, bei Unsicherheit
ihre Ergebnisse mit Alltagssituationen zu
tiberpriifen.

Hilfestellung: Evtl. mit Stellenwerttafel zeigen.

a b)  Stellt euch gegenseitig eine Multiplikationsaufgabe, Der andere 16st sie im Kopf
oder mithilfe der Stellentafel. Wechselt euch ab.

Methode: Anregen, dass Aufgaben der Art natiirli-
che Zahl - Dezimalzahl genannt werden.

14 Schéne Pickchen

Hintergrund: Faktoren diirfen vertauscht werden, a)  Rechne die folgenden Aufgaben.

wenn die Rechnung dann leichter fallt 2 3= B 60 -4-2240 02:8- 46
(Kommutativitit). 1 3= 3 6 chu Y. 04-4= 46
o,5-3=_4,5__ 06-4= QY 08-2=4,6__

b)  Schau dir die Aufgaben und Ergebnisse aus a) nochmal an. Was fillt dir auf?

\

Losung: (1) / (2): Das Ergebnis wird jeweils halbiert |
/ gezehntelt, da der erste Faktor halbiert / gezehntelt
wird und der zweite gleich bleibt.

(3): Das Ergebnis bleibt gleich, da gegensinnig
verdndert wird.

y c)  Stellt euch gegenseitig Pickchen wie in a). Erklart auch die Muster.

Hintergrund: Lernende anregen, a) als Vorbild zu
nehmen. Durch die Produktion sollen Zusammen-
hénge (z.B. gegensinniges Verdndern) zwischen den
Aufgaben besser verstanden werden.
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2 Dezimalzahlen durch natiirliche Zahlen dividieren und umgekehrt

2.1 Erarbeiten (15 - 18 Minuten zzgl. Aufgabengenerator)

Ziel: Multiplikationsaufgaben zu Bildern am Zahlenstrahl finden und umgekehrt
Material: KV: Zahlenstrahlen

Umsetzung: a), b), ¢) jeweils EA, dann UG; d) Aufgabengenerator (PA)

21 Rechenaufgaben am Zahlenstrahl

Hintergrund: Im Sinne der Grundvorstellungen zur
Division passen hier beide Divisionsaufgaben:

a)
Wie viele Bogen braucht man? Grof3e eines Bogens ° ) > 2 ) . 5

ist bekannt. Das Ergebnis gibt an, wie viele Bogen
b ht Werden. Q Schau dir das Bild am Zahlenstrahl a.'us Afnfgall)e 11 noch‘cinmal an.
ge rauc Q Welche Aufgaben passen noch dazu? Kreise ein und erklare.
Verteilen: 4 : 5=0,8

Wie groB3 ist ein Bogen? Anzahl der Bogen ist be-
kannt. Das Ergebnis gibt an, wie grof3 ein Bogen
sein muss.

Die Division kann auch als wiederholte Subtraktion
verstanden werden.

Losung: Erkldrungen analog zu a). /

Methode: Nahe zu 1.1 b) aufzeigen. Dort wurde die

Welche Aufgaben passen zu dem Bild am Zahlenstrahl? Erklire.

Multiplikationsaufgabe zu diesem Bild schon gefun-

den. Verdeutlichen, dass zu diesen Bildern immer DiviSiansaufgibe: Multipiliationsaufgabe:

eine Divisions- und eine Multiplikationsaufgabe 2%:3 / 2%:0.8 cE O, 9

passen. 9

Impuls: Wo siehst du die Zahlen deiner Aufgabe in M

dem Bild? = Dividend (Zielzahl), Divisor / Quoti- 0 1 2 3 4 5 6
N . : 0, .

ent (Anzahl der Bégen), QuOtlent / DlVlSOI' (Lange Q Welche?l'v?sion‘;aésatund :vﬁche Muldpﬁa(igs'aﬁg;be passen zu diesem

der Bogen). Q Bild? Erklire.

Zu beachten: Verdeutlichen, dass Dividend, Divisor
und Quotient in dem Bild zu sehen sind.

n d)  Eine Person nennt eine il i oder eine Divisions-Aufgabe, die andere
Methode . Kopiervorlage mlt leeren Zahlenstrahlen } zeichnet sie am Zahlenstrahl em und nennt das Ergebnis. Wechselt euch ab.
dazu nehmen. Lernende konnen die Bilder dort di-

rekt einzeichnen.

Zu beachten: Alle drei passenden Aufgaben (zwei
Divisions- und eine Multiplikationsaufgabe) sollen
genannt und wie in a) erklért werden.

Impuls: Welche Aufgaben passen noch zu deinem
Bild? Wie kannst du das sehen?
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2.2 Erarbeiten und Uben (15 - 18 Minuten)
Ziel: Division einer Dezimalzahl durch eine natiirliche Zahl mit der Kommaverschiebungsregel verstehen
Material: -

Umsetzung: a) EA; b) UG; c) EA, dann UG; d) EA

2.2 Dividieren

Hintergrund: Dezimalzahl mit der passenden
LIS B : H a)  Kenan rechnet die Aufgabe 7,2 : 8 und erklart seinen Rechenweg.

Zehnerzahl multlp IIZIGren, damlt das Komma HICht Ordne den Rechenschritten die richtigen Rechnungen zu. Verbinde.

mehr auftaucht. Nach der Division muss das

Ergebnis durch die gleiche Zehnerzahl dividiert

werden, damit es zu der Ausgangsaufgabe passt.

| Ich schave mir die Aufgabe an. 72:8=9 l

Ich rechne die 7,2 mal 10, damit

das Komma weg ist. 72:8

Hintergrund: Gleichzeitig Wiederholung der
Multiplikation mit / Division durch Zehnerzahlen
(D4 A).

l Dann rechne ich die Aufgabe aus. 9:10=09 I

Am Ende teile ich das Ergebnis

noch durch 10. 72:10=72->72:8

b)  Wie funktioniert Kenans Rechenweg?

achien, 2B
richtige Zehnerzahl dividiert werden. e fle ,,ﬁ‘;,,‘f‘,,";‘om g

Methode: Lernende dazu auffordern, zunichst so
kleinschrittig wie Kenan zu rechnen, um die
Zusammenhinge nachzuvollziehen und zu (1) 48:6=08 @) 36:9=0% () 144:12242
Verstehen. (4) 24:3s0,8 (5) 64:850,8 (6) 52:4=43
Zu beachten: Es geht hier v.a. darum, dass der Re-
chenweg reflektiert, verstanden und anhand der
Aufgaben nochmals angewendet wird und nicht nur
um die Notation des Ergebnisses.

d)  Rechne auch diese Aufgaben so wie Kenan. Schreibe ins Heft.

o
Zu beachten: DaS Ergebnis muss am Ende durch dle Qﬂ:] Rechne die Aufgabe 5,6 : 7 wie Kenan. Worauf musst du achten?

23 Uben (5 - 8 Minuten zzgl. Aufgabengenerator)

Ziel: Ergebnisse von Divisionsaufgaben im Kontext iiberpriifen;
Divisionsaufgaben im Kopf 16sen

Material: MB: Ggf. Stellenwerttafel
Umsetzung: a) UG; b) Aufgabengenerator (PA)

Typische Schwierigkeit: Das Komma trennt zwei 23 :Qperirelenmitsiiationsn any dem Alkag
natiirliche Zahlen, beide werden durch den Divisor P a)  Emily rechnet:

dividiert. Komma bleibt bestehen ohne die 25,45:5:=59

verschiedenen Stellenwerte zu beriicksichtigen. Emily
@ Wenn wir 25,45 € auf 5 Kinder aufteilen,
. . . . 3 bekommt aber nicht jedes Kind 5,90 €.
Hintergrund: Alltagssituation hilft, um den Fehler Tim
aufzudecken. Lernende anregen, bei Unsicherheit ') Was meint Tim? Wo hat Emily einen Fehler gemacht? Erklire.
. . . . . Q Wie kann man schnell erkennen, dass Emily einen Fehler gemacht hat?
ihre Ergebnisse mit Alltagssituationen zu

iberpriifen.

Hilfestellung: Evtl. mit Stellenwerttafel zeigen.

a # b) Stellteuch itig eine Divisi Die andere 18st sie im Kopf.

Methode: Anregen, dass Aufgaben der Art Dezimal- / Weehselt enchab:
zahl : natiirliche Zahl genannt werden, die ohne
Rest gelost werden konnen.
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2.4 Erarbeiten und Uben (15 - 18 Minuten)
Ziel: Division natiirlicher Zahlen durch Dezimalzahlen verstehen;
Rechenstrategien Vereinfachen und Passen in nachvollziehen, verstehen und anwenden
Material: -
Umsetzung: a) EA, dann UG; b) UG; c) EA

Methode: Individuelle Erkldrungen zulassen —
wenn kein Losungsvorschlag gemacht wird, dann zu
b), um Strategien kennenzulernen.

24 Durch Dezimalzahlen dividieren

ﬁ@’

a)  Rechneaus und erklare deinen Rechenweg.

zo:o,5=_lf_0_

Hintergrund:

Vereinfachen (Kenan): Durch das gleichsinnige
Verdandern von Dividend und Divisor dndert sich das
Ergebnis nicht und es kann eine Division im Bereich
der natiirlichen Zahlen durchgefiihrt werden.

Passen in / Aufteilen (Emily): Fragestellung, wie oft
die Dezimalzahl in die natiirliche Zahl passt. Kann
z.B. durch ausmessen veranschaulicht werden. Wie
viele Stangen der Lénge 0,5 m passen in einen 3 m
langen Raum? (Evtl. auch am Zahlenstrahl verdeut-
lichen)

b)

Ich rechne beide Zahlen zuerst - 10,
dann kann ich statt 20 : 0,5 auch 200 : 5 rechnen.

el

4 Ich iiberlege mir: Wie oft passt die 0,5 in die 207

Emily
2

Wie losen Kenan und Emily die Aufgabe? Erklire, was sie sich gedacht haben.

¢)  Rechne die folgenden Aufgaben.

Impuls: Was fillt dir bei den Péackchen auf?
Hintergrund: Uber die Zusammenhinge der Zahlen
kommunizieren und z.B. entdecken, dass 24 - 2 und
24 : 0,5 das gleiche Ergebnis haben.

/ 2:05-_4 24:2 = N2 15:1 = A5
4:05= 8 24-2 = lfg 15:0,1 = A,SQ
8:05-_46 24:05-__ 48 15:001-_4 500

2.5 Uben (5 - 8 Minuten zzgl. Aufgabengenerator)

Ziel: Divisionsaufgaben l16sen und Zusammenhénge erkennen
Material: -

Umsetzung: a) EA; b) UG; c) Aufgabengenerator (PA)

Hintergrund: Zum Dividieren durch eine

Dezimalzahl die Strategien aus 2.4 anregen:

* Vereinfachen / gleichsinniges Verdndern

* Wie oft passt die 0,5 in die 3? (Passen in /
Aufteilen)

25 Schone Pickchen

a)  Rechne die Aufgaben in den Pickchen. Wie konnte es weitergehen?

Losung:

(1) / (2): Das Ergebnis verdoppelt / verzehnfacht
sich jeweils, da der Dividend verdoppelt /
verzehnfacht wird und der Divisor gleich bleibt.
(3): Das Ergebnis bleibt gleich, da gleichsinnig
verdndert wird.

Hintergrund: Lernende anregen, a) als Vorbild zu
nehmen. Durch die Produktion sollen Zusammen-
hinge (z.B. gleichsinniges Verdndern) zwischen den
Aufgaben besser verstanden werden.

/ 3:05= 6 05:01= é 1.8:2=_Q|.S_
6:05-42 5 10150 36:4= 0,8
9:05-/A8 s0 :01-500 72:8= 0,9
42:05 =24 500:0,A=5 000 M44:46 = 0,9
45:05-30  5000:04<5000 288:32=0,8
Q b) x:satlxatlililr:i:eaunv ben und deine Erg aus a) nochmal an.
a ™ c) Findetselbst jeweils zwei schone Packchen wie in a). Der andere lost diese.




8,7-10 . .
Standortbestimmung — Baustein D4 A

Kann ich Dezimalzahlen mit Zehnerzahlen
multiplizieren und dividieren?

1 Dezimalzahlen mit Zehnerzahlen multiplizieren

Rechne die Aufgaben aus. Schreibe deinen Rechenweg auf.

a) 37,2-10= 37,2-100 =

b) 0,584-10= 584-10 =

) 10-87,85 = 100 - 8,785 = H

2 Dezimalzahlen durch Zehnerzahlen dividieren %

=

Rechne die Aufgaben aus. Schreibe deinen Rechenweg auf. SD

a) 25,8:10 = 25,8:100 = g

b) 0,6:10= 6:10=

QOO



Standortbestimmung — Baustein D4 B

Kann ich Dezimalzahlen mit natiirlichen Zahlen
multiplizieren und dividieren?

1

a)

b)

a)

b)

Dezimalzahlen mit natiirlichen Zahlen multiplizieren

Welche Multiplikationsaufgabe passt zu dem Bild am Zahlenstrahl?

: -l\_; :: :: ;—/l- : Multiplikationsaufgabe:

0 1 2 3

Rechne aus und erklédre, wie du gerechnet hast.

Ich rechne so:
3-52=

Ich rechne so:

Dezimalzahlen durch natiirliche Zahlen dividieren und umgekehrt

Welche Divisionsaufgabe passt zu dem Bild am Zahlenstrahl?

: -l\_-/l- :: -l\_—/i- : Divisionsaufgabe:

0 1 2 3

Rechne aus und erklédre, wie du gerechnet hast.

Ich rechne so:

9,6:3=

Ich rechne so:
13,2:3=

Ich rechne so:
30:0,5=

OO

BlB®
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